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La Tribuna del CES

EL CATEDRÁTICO PEDRO REQUES ANALIZA LA IMPORTANCIA DE LA EVOLUCIÓN DEMOGRÁFICA EN EL DESARROLLO PRESENTE Y FUTURO DE LA CAPV

· La conferencia se ha celebrado con motivo de la presentación del es​tudio de iniciativa propia elaborado por el CES Vasco, “El Impacto económico y so​cial en la CAPV de la evolución demográfica prevista”. 

· Los cambios demográfi​cos en Europa Occidental, y singularmente en Euskadi, han sido de tal intensidad en las últimas tres décadas que la demografía  puede empezar a jugar el papel de variable independiente, pasando la economía y la estructura social a verse condicionadas, cuando no determinadas, por ella.

Bilbao, 20 de mayo de 2011. 

El Consejo Económico y Social Vasco ha celebrado esta mañana una nueva edición de su Tribuna, protagonizada por el profesor Pedro Reques, Catedrático de Geografía Hu​mana de la Universidad de Cantabria. La conferencia se ha celebrado con motivo de la presentación del es​tudio de iniciativa propia “El Impacto económico y so​cial en la CAPV de la evolución demográfica prevista”, elaborado por el CES Vasco.

En su intervención, titulada “Las estructuras demográfico-territoriales de la Comunidad Autónoma del País Vasco: Cuando el presente es futuro”, el experto ha analizado la población de la CAPV desde una perspectiva geodemo​gráfica, a partir del análisis espacio-temporal de los pro​cesos que explican su estructura actual y condicionan sus perspectivas futuras. A juicio del Pedro Reques, los cambios demográfi​cos en Europa Occidental y, singularmente en Euskadi, han sido de tal intensidad en las últimas tres décadas que la demografía ha pasado a ocupar una posición predominante. Si antes ejercía un papel de variable dependiente de la eco​nomía y del cambio social, ahora es quien condiciona e incluso determina la economía y la estructura social. Reques ha definido tres ejes temáticos en su exposición -dinámica, estructura y localiza​ción espacial de la población- para poner de manifiesto la singularidad vasca con respecto al contexto estatal y europeo. 
El papel de la inmigración

Durante su disertación, el profesor Reques ha abordado la especificidad del modelo de transición demográfica de la CAPV en su conjunto y de los tres territorios históricos, destacando el papel que ha jugado la inmigración nacional en las décadas anteriores y la inmigración ex​tranjera en la actualidad. En relación con las estructuras de la población, también ha analizado el proceso de enve​jecimiento y ha incidido en el hecho de que, en la actualidad, este es​pacio goza -merced al llamado “dividendo demográfico”- de unos de los momentos demográficamente más favo​rables de su historia. 
En su conclusión, Pedro Reques ha apuntado los retos demográficos futuros a los que deberá enfrentase la CAPV: afrontar las consecuencias derivadas del enveje​cimiento demográfico; ordenar los flujos migratorios e integrar la inmigración extranjera; seguir avanzando en la superación de las desigualdades de género; promover medidas legislativas globales que permitan incrementar la fecundidad y seguir modernizando el modelo produc​tivo. 
Experto en Geografía Humana
Pedro Reques estudió Geogra​fía en la Universidad Complutense de Madrid, donde se doctoró en 1982. Actualmente, es Catedrático de Geografía Hu​mana en la Universidad de Cantabria. Es autor de numerosos trabajos sobre población en diferentes escalas -local, regional e internacional- y ha publicado varios títulos, entre ellos, “Población y territorio en Cantabria”, “El nuevo orden demográfico”, “Geodemografía: principios conceptuales y metodológicos” o el reciente “El factor D. Los nueve restos demográficos de la España actual”. 
También ha participado como ponente en numerosos seminarios y conferencias y en la actua​lidad colabora con el CES de Cantabria. Colaborador habitual de prensa, es miembro, del Consejo Científico Español del Programa “Man and Biosphere” (MaB) de la Unesco.
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